
دوایندمایاختلافاثربرگیرد،قرارکمتردمایباجسمیباتماسدربیشتردمایباجسمیگاههر
.گویندیمگرمایافتهانتقالانرژیاینبه.شودمیمنتقلترسردجسمبهترگرمجسمازانرژیجسم،

.استژولآنواحدواستانرژیازنوعیگرماپس
1cal=4.18:داردرازیررابطهژولباکهاستکالری،گرمادیگرواحد J

اییجتاانرژیتبادلاین.شودمیمنتقلترسردجسمبهترگرمجسمازانرژی،دمااختلافاثردر
.ندهستگرماییتعادلدراجسامگوییممیوضعیتایندر.شودیکسانجسمدودمایکهداردادامه
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:دهدرخاستممکنحالتسهجسمبهدادنگرمابا

.کندتغییردوهرحالتودما-3.کندتغییرجسمحالت-2.کندتغییرجسمدمای-1

:بررسی حالت اول 

جسمبهQگرمایبایدیابد،کاهشیاافزایش𝜃∆یاندازهبهای،مادهازکیلوگرمmدمایاینکهبرای
:آیدمیبدستزیررابطهازگرمااین.شودگرفتهآنازیاشودداده

(J)گرما 

(kg)جرم 

گرمای ویژه 
𝐽

𝑘𝑔.𝐾

(K)یا (C)تغییرات دما 
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کلوینیکآندمایتاشوددادهجسمیاز1kgبهبایدکهاستگرماییمقدار:ویژهگرمایتعریف

.یابدافزایش

1kg 1k

.داردبستگیمادهجنسبهویژهگرمای-1:نکات
.استبیشترQباشدبیشترجسمجرمچههر-2
.استبیشترQباشدبیشتردماتغییراتهرچه-3

:آیدپیشاستممکنحالتدوQبهمربوطرابطهبرای

:ایمدادهگرماجسمبه

:ایمگرفتهگرماجسماز
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:مثال

c=4200)است؟نیازگرمامقدارچهدهیمافزایش10ºCراآب2kgدمایاینکهبرای(الف J/kg.k)

c=900)؟چطورآلومینیوم2kgمورددر(ب J/kg.k)

(  الف:حل (  ب

.کندادلهمبرازیادیبسیارگرمایکم،دمایتغییرباتواندمیاست،زیادآبویژهگرمایچون:نکته
.آیدمیحساببهسرمایشیوگرمایشیهایسیستمبرایمناسبیمایعآببنابراین
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:مثال
20جرمبهمسقطعهیکفرآیندیدر kg152مقدارkJدمایاگر.دهدمیدستازگرما

c=380)است؟بودهچقدرآناولیهدمایبرسد،30ºCبهمسقطعه J/kg.k)

:حل



:نکته
𝑄فرمول = 𝑚𝑐∆𝜃نوشتتوانمینیززیرصورتبهرا:

.آنویژهگرمایدرجسمجرمحاصلضربازاستعبارت:گرماییظرفیت

داردبستگیمادهجنسوجرمبهگرماییظرفیت.

خطشیبQحسببر∆𝜃استگرماییظرفیت.

(J/K)ظرفیت گرمایی  

Q

∆𝜃

C= شیب 
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:تمرین
آنهاجرمنسبتکهBوAجسمدوبه

𝑚𝐴

𝑚𝐵
=

4

3
آنهایویژهگرماینسبتو

𝑐𝐴

𝑐𝐵
=

3

5
بهاست

Bجسمدمایافزایشباشد،C°40برابرAجسمدمایافزایشاگر.دهیممیگرمااندازهیک

است؟چقدر


